

湖头条

夫大别之山,高矣危矣,悠矣久矣,瞰长淮之水,而望东海也;长淮之水,发于玄武,源自绝壁,桐柏之泉,流于太白之顶也;别山淮水,巍巍峨峨,浩浩汤汤,名山罗列,丰水盈盈;乃至于新县者,香炉山,其名山也,香山湖,其碧波万顷,为秀水也。

吾观乎此山,雄连荆楚,伟立中原,绵绵不绝,卓尔不群,堪称新东南之巍峨者也;香炉之山,形如巨炉,翠树连连,石壁矍矍,群峰叠翠,金锁龙湖;登此仙山,步道耸耸,陡峭逼仄,侧身方过,百鸟和鸣,松枫舒展,竹影萧萧,景幽山崎,无愧名山也;送子洞前,纸灰飘逸,烛光闪闪,香气氤氲,此善男信女之寄托也。登临峭壁,俯瞰碧湖,荡胸层云,疑羽化而升仙兮;环湖幽静,小径丛生,竹林深处,寺宇峥嵘,曰普济寺,烟火鼎盛,香客云集,络绎不绝,一曰擢升,二曰求子,三曰祈福,临此佛寺,皆虔诚者也。普济众生,光度云云,引来仲景曾驻,医圣高足,仙居于此,蓬荜生辉也;淮南此寺,光载千年,声名远播,临此碧湖,风光独奇,可观光而拜寺,可泛舟而愉情,纵览山水,美哉妙哉。

香山一湖,览雄山,掬清泉,统云光,映虹彩,诚新东南之翘楚也。天高云淡,碧湖生辉,解缆轻舟,划船转桨,鹤行波上,缓缓乎游舫依依,泱泱乎波影重叠,恍恍惚惚如临太虚兮。轻点舟楫,水波峨眉,徘徊跌宕,瞻前顾后,身处波心,激扬清浊,唱诵离骚,吟咏诗经,皆光南之雅士也;停泊靠岸,登临景亭,凭栏赏之,雅量高致,清波渺渺,云裳雾衣,景光曼妙;衔远山,吐龙波,四围山中,松柏长青,灌丛倒影,鹭鸶纷飞,水鸟引颈,石壁横斜,层云游弋;抚柳笛兮,吹歌奏乐,群山和鸣,水波回环,此人间之仙声也。携来仙侣,歌之舞之,品茗湖上,香气漫卷,此瑶池之不及也。向晚时分,天高云隐,湖光落魄,水雾相生,临此山水,渔樵归乡,山歌历历,乃至恍惚存世,不知今夕何夕也。

守此灵山妙水而生兮,畅游乎心中舒展,是以为赋。

香山:位于河南新县城东南6公里处,内有香炉山、送子洞、普济寺、香山湖国家级水利风景区等景点,极尽山水之妙。

香山赋

■刘同俊

月上西楼

走过天南海北,去过了很多地方,最钟情还是家乡信阳,最爱是夏天晚上沭河。秦淮河热闹,荆江水洪涛,珠江涌涛响,黄浦江船多……沭河的夜晚,只有清风徐徐,脚步声声,流水潺潺,微波荡漾,一河星辉,窃窃私语。

吃过晚饭,沭河边上人家必做功课,就是到沭河边走一走,坐一坐,看看贤山落日,赏赏沭河余晖,呼吸新鲜空气;老人牵着小孙子,一家四口人,不紧不慢,且玩且行,不闷不燥,凉风习习,唯一路笑声,要的是任性。远在羊山新区、城市中心的人也不甘让别人独享沭河,一家人吃过饭,一身简单运动装,一把蒲扇,一个马扎,相扶相携,或汽车,或电摩,或步行,去与沭河相会。

行走沭河,步行最好,运动出汗,更能感受沭河之凉意!

还有一路疾行的健身人,他们像竞走一样,匆匆忙忙往来,留给路人快速消失的背影。有时可能遇到骑车健身的驴友们,全副武装,一丝不苟,像风一样。

沭河边的高大垂杨柳或香樟树下,一排排竹制躺椅,一壶茶,两个人,或品茗,或听歌,或小叙,或恋爱,一边是垂柳叶轻拂额头,一边是静静的沭河水,享受惬意生活。

在连续多日35℃的高温后,入夜的沭河,水面泛起白雾,丝丝凉气扑面,只有青草之清新味,而无海边之腥风。河水温度低,空气温度高,河面升腾起丝丝白雾,一缕缕,一团团,一片片,在月光下犹如海市蜃楼,水雾从河面涌上岸,化为湿润凉气,让人倍感清凉。

纳凉之人或坐马扎、椅子、凳子,也有席地而坐水泥地或大理石,静静安享一切。行人会停下脚步,等着这一刻到来,沭河大自然空调启动了,南有贤山和雷山之屏障,北有水泥石头信阳城阻挡。一条沭河吐出凉气,怀抱着、滋润着河边一切。

沭河北岸边合抱粗的杨柳,千条万条柳丝绦,暑热退却,树上蝉声渐息,只有橡胶坝水声潺潺,像沭河夜之乐章,一起一伏,绵延不绝,老人为之安详,停下手中扇子,小儿渐入酣睡,年轻的情侣紧紧依偎。

沭河要睡了。

夏晚沭河行

■王大龙

记忆深处

今年清明,我回了趟息县老家,听伯父讲述祖父彭晓珪的事迹。

彭晓珪出身地主家庭,是乡里士绅彭方白的独子,早年外出求学,秘密参加了革命。抗战爆发,他已经成长为新四军的一名干部,机智、勇敢的侦察参谋。

1941年10月,新四军五师一部组成先遣支队,从湖北大悟出发,计划经安陆到京山一带完成战略展开,战略上威慑驻武汉日军,相机开辟华中抗日根据地。

湖北安陆,是这次新四军五师先遣支队征战的必经之地。安陆历史悠久,鱼米之乡,富甲一方。县城凭府水之险,扼守汉(口)随(县)公路,有日军、伪军重兵把守,工事坚固,火力交叉配置,易守难攻。部队出发前,首长派侦察参谋彭晓珪带领一个侦察小分队,前往安陆侦察敌情。彭晓珪一行七人受领任务后,趁着夜色出发了,一路上反复斟酌预案及对策。

天刚蒙蒙亮,侦察小分队已抵达安陆县城,彭晓珪挑着一担柴,一副农民装束,走在最前边,其他人或挑或扛,紧随其后。府河桥西头伪军、城门下日军的岗哨例行检查,一行人顺利通过,混在人群中进了城,一切按计划进行。

到了下午,城内日、伪军的兵力部署、火力配置等重要情况已经摸清了,侦察小分队该返回了。简单开了个碰头会,彭晓珪走在回撤队伍的最后边,快到城门口,一行人愣了:增加了大批日军,架起了机关枪,哨兵牵着大洋狗,逐个盘查过往行人。情况突变,彭晓珪想到部队夜里行动,军情似火,急等着情报,当机立断:想法闯过去。

以目光示意队伍中年龄最小的侦察兵小栓子走在最前边,藏武器的两个包袱由自己和另一位同志带着,拉开一段距离,走在最后。时间过得真慢,走在前边的小栓子刚过城门,日军就下令封锁各城门、路口,严密搜查嫌疑人员。情况紧急,彭晓珪示意强行闯关。一刹那,枪声骤起,队员混在人群中趁着混乱冲出了城门,刚上府河东边桥头,日军拦截的子弹就打过来了,并且派兵准备追击。彭晓珪悄悄抵近,一枪击毙正在指挥射击的日军军官,接着连开数枪,打倒几个,顺手抢过一杆长枪冲出了城,等日军反应过来,彭晓珪已上了府河大桥。

日军被打蒙时,战友们趁机冲过府河大桥,干净利落地解决了桥西头几名伪军的哨兵,占领河西边有利地形开始还击。借着战友们的火力掩护,彭晓珪冲过了大桥。待日伪军完全反应过来,强有力的火力猛烈地打过来,战友们被压制得抬不起头,混杂的群众不时有人中弹倒地。彭晓珪果断命令:小栓子先撤,回部队,侦察队其余人员全力掩护,边打边撤。

敌人开始炮击了,不时有炮弹落在人群中,血肉横飞,惨不忍睹。激战中,城门下、桥东头敌人正在集结兵力,一部分已冲上大桥,眼看着带着群众无法脱离险境。彭晓珪命令战友们快撤,独自返回战斗,阻击敌人。因为距离太近,敌人没法打炮了,彭晓珪机敏地返回府河西边,向桥上连着投掷了几枚手榴弹,迅速开枪,打下了敌人的进攻气焰,战友们也跟着返回,一起投入到惨烈的战斗中。但是,随着大批敌人的陆续增援,终因寡不敌众,侦察队掩护小栓子撤退的六人全部壮烈牺牲。

抗战英雄彭晓珪

■彭伟

